
ATA DA 21ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 
HIDROGRÁFICA DO RIO ARAÇUAÍ (CBH ARAÇUAÍ) 

 
 

Aos vinte e nove dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às 9h (nove 
horas), no Salão Diocesano, localizado à Rua Goiás, nº 339, bairro Santuário, no 
município de Araçuaí/MG, realizou-se a Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia 
Hidrográfica do Rio Araçuaí (CBH Araçuaí – JQ2), com a presença dos seguintes 
conselheiros: Érika Soares Batista – Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM); 
Sargento Alan Versiani – Polícia Militar de Minas Gerais (PMMG);Adilson Ferreira 
Gama – Secretaria de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (SEAPA); Welton Borges 
dos Santos – SEAPA; Cristiani Alves Costa – Secretaria de Estado de Meio Ambiente 
e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), Regional Diamantina; Milton Machado de 
Oliveira – EMATER; Leonardo Lopes Souza – Município de Francisco Badaró; Simone 
Aparecida Alves Pinheiro – Município de Turmalina; Jamile Araújo – Federação das 
Indústrias do Estado de Minas Gerais (FIEMG); Kátia Cordeiro Gonçalves – SADA 
Bioenergia e Agricultura Ltda.; Cleberty José Rodrigues Ferreira – Federação da 
Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (FAEMG); Andreia Vieira Ribeiro – 
Aperam Bio Energia; Josias Gomes Ribeiro Filho – Conselho Regional de Engenharia 
e Agronomia de Minas Gerais (CREA-MG); Antônio Gomes Santos – Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais de Araçuaí (STR); Cléa Amorim de Araújo – Cáritas Diocesana 
de Araçuaí; Thiago José Ornelas Otoni – Universidade Federal dos Vales do 
Jequitinhonha e Mucuri (UFVJM). A reunião foi aberta pela Presidente Cléa Amorim, 
que, após conferência de quórum, deu as boas-vindas aos presentes e apresentou os 
seguintes pontos de pauta: Apreciação e aprovação da Ata da 21ª Reunião, realizada 
em Capelinha/MG nos dias 15 e 16 de maio de 2025; Apresentação do Programa 
"Produtores de Água", com os senhores Dirceu e Débora, do Comitê da Bacia 
Hidrográfica do Alto São Francisco – SF1; Apresentação sobre a cobrança pelo uso de 
recursos hídricos na Bacia do Rio Araçuaí – IGAM; Deliberação para aprovação da 
seleção de entidade para exercer as funções de Agência de Bacia Hidrográfica e 
indicação de membros para compor a Comissão Julgadora Integrada; Apresentação 
das chapas candidatas à Diretoria do CBH JQ2 – Gestão 2025-2027; Eleição da nova 
Diretoria do CBH JQ2; Informes gerais; Intervalo para almoço e visita técnica à 
comunidade de Itira, com encerramento previsto entre 14h e 18h. Após apresentação 
da pauta, houve um momento de oração, seguido de apresentação pessoal dos 
presentes. A representante da Prefeitura Municipal de Araçuaí, Sra. Aline Sena 
Carmona, realizou uma breve contextualização sobre o município. Em seguida, Cléa 
Amorim submeteu à votação a Ata da reunião anterior, que foi aprovada com duas 
abstenções: Cristiani Alves (SEMAD) e Sargento Alan Versiani (PMMG), por não terem 
estado presentes na reunião passada. Na sequência, a Sra. Érika Soares Batista 
(IGAM) apresentou os instrumentos de gestão dos recursos hídricos, com ênfase na 
cobrança pelo uso da água, implantada na Bacia desde 2024. Foram arrecadados R$ 
833.038,00, dos quais R$ 543.095,00 foram pagos. A inadimplência foi de 34,73%, 
totalizando R$ 289.944,00. O maior pagador é o setor de saneamento básico, sendo 
também o maior usuário dos recursos hídricos. Segundo Érika, os valores arrecadados 
em 2025 ainda não foram repassados, pois o ano fiscal não foi encerrado. Houve 
questionamentos sobre o risco de os recursos de 2024 serem destinados a outro 
comitê, bem como a legalidade da cobrança da Copasa, que insere na conta de água 



valores de R$ 1,04 (recursos hídricos) e R$ 0,22 (esgoto). A conselheira esclareceu 
que os recursos permanecem na conta do Comitê, e que os Comitês JQ1, JQ2, JQ3, 
São Mateus e Pardo deverão, em conjunto, selecionar uma agência equiparada para 
administrar os recursos, dada a insuficiência de arrecadação individual. Quanto à 
legalidade da cobrança da Copasa, acredita-se que esteja prevista no contrato de 
concessão. Foram eleitas para a Comissão Julgadora Integrada as seguintes 
representantes: Andreia Vieira (Segmento dos Usuários); Cléa Amorim (Sociedade 
Civil). Prosseguindo, foi apresentada a única chapa inscrita para a nova Diretoria do 
CBH JQ2, a qual, conforme orientação do IGAM, pôde ser eleita por aclamação. Os 
candidatos se apresentaram, compondo a chapa da seguinte forma: Presidente: 
Simone Aparecida Alves Pinheiro (Município de Turmalina); Vice-presidente: Cléa 
Amorim de Araújo (Cáritas Diocesana de Araçuaí); Secretário: Ronisley Damasceno 
Costa (EMATER); Secretária Adjunta: Andreia Vieira Ribeiro (Aperam Bio Energia). A 
chapa foi aprovada por unanimidade, sendo declarada eleita pela representante do 
IGAM, Sra. Érika Batista, para o mandato de 2025-2027. Após pausa para o almoço, às 
13h a reunião foi retomada com a apresentação do Programa Produtores de Água, 
pelos representantes do Comitê Alto São Francisco – SF1, Srs. Dirceu e Débora. Foi 
exposto que o SISEMA assinou acordo com a Agência Nacional de Águas (ANA) para 
execução do programa em Minas Gerais. O objetivo principal é a revitalização e 
preservação ambiental das bacias de abastecimento público, através da compensação 
financeira a produtores rurais. Foram apresentados os parceiros envolvidos, etapas do 
projeto, responsabilidades de cada ator (governo, sociedade civil, produtores), e 
discutida a necessidade de formação da Unidade de Gestão Particular e Grupos de 
Trabalho Temáticos. A proposta teve aceitação unânime dos presentes, reconhecendo 
a importância da produção de água para a vida e a necessidade do envolvimento de 
toda a sociedade, empresas, agricultores e poder público. Nos informes gerais, Cléa 
Amorim abordou o Plebiscito Popular de 2025, destacando seu papel como exercício 
de cidadania e participação democrática, previsto no Capítulo IV da Constituição 
Federal de 1988. As perguntas deste ano referem-se à redução da jornada de trabalho 
na escala 6x1 e à taxação dos super-ricos. Foi disponibilizada urna para os presentes 
que desejassem participar da votação. Nada mais havendo a tratar, a então Presidente 
Cléa Amorim (Cáritas) agradeceu a presença de todos, declarou encerrada a reunião e 
convidou os participantes para uma visita técnica à comunidade de Itira, onde ocorre o 
encontro dos rios Araçuaí e Jequitinhonha. Eu, Maria Aparecida Alves Dias (auxiliar 
administrativa do CBH JQ2), lavrei a presente ata, que será assinada pela Presidente 
após leitura e aprovação. Araçuaí – MG, 29 de agosto de 2025. 
 


